



读者至上

星期五

2022年3月18日

农历壬寅年二月十六

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4579 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚



微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

“三农”领域资深专家学者齐聚四川 共谋山区县乡村振兴新路径

□本报记者 赵蝶 文/图

3月17日,四川省雅安市汉源县举行2022山区县乡村振兴峰会。以“链接·融合·共富”为主题,省内外“三农”领域资深专家学者,围绕乡村振兴战略实施、深化三产融合发展、现代农业产业园建设等,总结分享各地乡村振兴优秀经验做法,共谋山区县乡村振兴新路径。

汉源位于雅安南部,是典型的山区农业大县。近年来,汉源立足产业基础,做强做优做精全产业链条;充分发挥独特的资源优势,大力促进农旅、农工、农商融合发展;突出农民主体地位,强化小农户与合作社、家庭农场、联盟的利益联结,把小农户嵌入现代农业产业链、价值链和利益链,把“老旧路子”变成了“新兴路子”。汉源县已经连续四年举办山区县乡村振兴峰会,峰会已经成为汉源县博采众长、凝聚共识的重要平台和输出窗口。再次聚焦山区县乡村振兴,此次峰会以乡村振兴为背景、产业发展为核心、园区建设为切口,对如何高标准建设现代农业产业园、高标准发展特色农业产业、高质量推进乡村振兴等关键问题,提出了具体的思路、做法和路径,

产生诸多可以参考落地的对策建议。2022年,是乡村振兴规划第一个五年目标结局之年,也是锚定2035年实现乡村振兴取得决定性进展中期目标的新起点。值此节点,探讨山区县如何推进乡村振兴具有重要的实践意义。“产业发展是乡村振兴的重中之重,园区建设是产业发展的重要载体。”中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员,清华大学中国农村研究院副院长张红宇认为,在园区建设和管理过程中应注重发挥其生产、绿色、融合和示范功能,尤其要注重园区定位、规划引领、要素组合及主体培育。

如何高质量建设现代农业产业园区?应当建设什么样的现代农业产业园区?在圆桌讨论环节,与会专家一致认为,现代农业产业园建设是推进农业供给侧结构改革、促进农业产业升级发展及推动乡村振兴战略实施的重要抓手,应坚持政府统筹与市场化运作相结合,重视数字化技术手段在赋能农业全产业链及新型农业经营主体中的作用,通过创新机制促进各要素充分整合,尤其要注重体现小农



户的参与和受益,努力建设高标准、高水平和高质量的现代农业产业园区。

会上,成都崇州市、攀枝花仁和区、雅安汉源县相关负责人分享了各自现代农业产业园创建及管理的经验做法,四川省社会科学院农民合作社研究中心联合汉源县农业农村局发布了《汉源县现代农业产业园高质量发展报告》。峰会组委会发出《现代农业产业园高质量发展汉源宣言》,宣言表示,要注重数字驱动,促进全方位链接;注重机制创新,促进体系性融合;注重成果分享,促进高质量功夫。

活动前一天,适逢2022四川花卉(果类)生态旅游节暨汉源县第九届“阳光康养城·宜居新汉源”赏花旅游文化月活动启动,与会人员前往汉源万亩沙贡椒示范基地、阿牛数字农业馆、花椒交易中心等地调研,全面了解汉源县在现代农业园区建设、特色农业产业发展和新型农业经营主体培育等方面的工作开展情况与阶段性成果。



“人大代表直通车” 服务群众“零距离”

3月15日,重庆市沙坪坝区人大代表在“人大代表直通车”活动现场接待选民。

联芳街道“人大代表直通车”于2020年9月开设,每月15日“人大代表直通车”常态化接待选民,并结合“我为群众办实事”活动,广泛收集群众意见建议,着力推进民生实事。

截至目前,共收集群众意见建议130余条,其中交由街道办事处办理114件,办结率达93%,推动一批群众反映强烈的民生问题得以解决。

特约记者 孙凯芳 摄

奋进新征程 建功新时代

四川苍溪:特色产业激发乡村振兴新活力

□本报记者 王金虎 魏彪

四川省广元市苍溪县地处四川盆地北缘,大巴山南麓之低中山丘陵地带,是农业大县,川陕革命老区。拥有优良的自然生态和特色产业资源,绿色农业和特色农产品有良好的发展基础,农业产业一直是县域经济支柱产业。

该县按照四川省十大优势特色产业和广元市七大全产业链发展布局,以现代农业产业园、“一村一品”示范园、户办产业园“三园联动”为抓手,大力推进以红心猕猴桃、中药材、健康养殖三个“百亿产业”为主导的特色产业发展,实现了特色产业规模化生产、集约化经营、产业化发展,带动了全县群众增收致富。

陵江笋子沟

柑橘为媒 乡村振兴有“果”

陵江镇地处秦岭南麓,是南北气候的过渡带,全镇属浅丘地貌,大多为河漫一级阶地,是苍溪县政府驻地,全县政府、经济、文化中心,是首批“全国重点镇”,也是广元市第一人口大镇、经济强镇,先后获得“全国环境优美镇”“全国服务基层服务农民文化镇”“四川省先进基层党组织”“四川省抗击新冠肺炎疫情先进集体”“四川省民间文化艺术之乡”“全省生态旅游百佳乡镇”“省乡村旅游示范镇”等殊荣。

笋子沟村为陵江镇所辖,位于苍

溪县城北郊,距县城仅11公里,幅员面积3.5平方公里,森林覆盖率达60%以上。共有耕地面积1050亩,其中果树面积880余亩,占比83%以上。如今的笋子沟村,户户有果园,家家是民宿,人人是向导,已连续举办5届“金凤柑橘采摘节”,成为全县重点旅游节会,已创成省级“卫生村”、省级“四好村”、市级“美丽田园十乡百景”旅游示范村”、市级“文明村”等,是苍溪柑橘第一村。

“今年因为雨水等原因,果子没有往年大,价格上不去,大量收购0.9元左右一斤,小户收购1.5元左右一斤,市场上零售2-3元一斤。我家有7亩柑橘,主要有常规脐橙、长红纽荷尔、金桔,还有柚子等品种,现在有3亩多已经正常挂果,年收入有2万多元。我们这里从上世纪七十年代就开始发展柑橘产业,到现在几乎家家户户都成了技术员,光管理技术费每亩一年可节约800元。另外家里还有五十多桶蜜蜂,现在两年项年收入有5万元左右。”该村三组组长何开锦开心地告诉记者。

浙水寨坪村

产业示范助增收 农旅融合促发展

浙水乡因嘉陵江至小浙河段急折向西,故名浙水,地处苍溪县西北部,距县城18公里,是库区移民乡镇,特色农业乡镇,也是亭子湖现代农业园区的重要组成部分,享有“嘉陵明珠、花果渔乡”之美称。境内有“嘉陵十景”之牛角半岛、韩家大院、茂密山林、美丽田园等自然人文景观,是生态康养、农业观光、运动休闲、研学教育首选地。近年来,先后荣获省级卫生乡镇、省级安全社区、广元市最干净乡镇等荣誉称号。

寨坪村位于浙水乡东南部,距乡政府3.8公里,县城13公里,幅员面积7.1平方公里,辖4个村民小组,384户,1264人。现有耕地1721亩,林地

2879亩。2014年被审定为贫困村,建档立卡贫困户81户,267人,2018年全部脱贫。

寨坪村副主任张兴华告诉记者,近年来村“两委”班子始终围绕产业兴旺、企业强村这一目标,大力发展特色产业920亩(村集体经济梨园100亩),2020年村办企业纯粮酒厂一个,现集体经济初具规模,成效明显。2021年村集体经济总产值达50万元以上,纯收入11.7万元。寨坪村力争2022年村集体经济纯收入达20万元以上,为乡村振兴发展奠定坚实基础。村上现在集体经济有酒厂,年毛收入有24万元,毛利有18万元;2021年梨园收入有19.2万元。集体经济主要以农户、村集体联合成立,现有100亩梨园、酒厂,158亩脆红李,2021年纯利润有8万多元。用工达600多人,工资60元一天,农户除了土地流转费用外,还有200多元分红及务工费用,全村人均年收入一万元以上。2021年寨坪村两委班子为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,招引本村成功人士陶诗锦返乡创业,利用现有资源投资300多万元进行农旅开发,现在已经初步成型,预计每年集体经济组织可实现纯收入3万余元。

乡村振兴正当时,神州大地迸发新的活力,苍溪县“三农”发展铺开斑斓画卷。



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520